



## EL MEJOR TRIBUNAL

No suponemos que a nadie absolutamente le haya sorprendido la detención de los ilustres generales que gobernaron durante la dictadura. Aprobado el proyecto de la Comisión de responsabilidades, no cabía sino llevarlo a la práctica; ni era posible otro modo de empezar que no fuera deteniendo a los que la fobia socialista había señalado con el dedo. Ya están en la cárcel, sin mandamiento judicial, sin Constitución, sin ley alguna que garantice sus derechos, los que en un día de peligro, demostraron la carga difícil de salvar a España, ante el unánime beneplácito de la mayoría de los ciudadanos. Se les acusa de haber vulnerado la Ley, de haber roto la Constitución, de haber gobernado a la Nación de un modo absolutista y arbitrario.

Los acusadores son los revolucionarios de hoy, cuyo ideal es asimismo el de salvar a España y sus hechos son hasta la fecha los siguientes: haber legislado por decreto; haber reunido una Cámara muy semejante por la unilateralidad de su constitución a la memorable Asamblea Nacional; mantener indefinidamente prisiones gubernativas al margen de toda ley; crear un tribunal para su uso particular con destino a juzgar a sus enemigos políticos; agravación de los conflictos sociales y destrozo casi absoluto de nuestra capacidad financiera. La diferencia, pues entre acusados y acusadores no estriba más que en el grado de absolutismo y arbitrariedad, superado a todas luces por los últimos, pues hay que añadir que todo ello se ha hecho también sin sujeción a norma constitucional alguna, ni al más mínimo respeto a los derechos individuales consagrados no ya por jurídicas disposiciones, sino por el más elemental de los derechos del hombre, que es el derecho natural.

¿Protestas por este nuevo atentado a la seguridad ciudadana y a la moral pública, a la dignidad del poder? Sin duda se han alzado muchas y se oirán más. Nosotros no unimos la nuestra: ahí están los hechos para quien quiera juzgarlos imparcialmente sin necesidad de que individualmente exterioricemos cada uno nuestro disgusto. La ofensa a todos los sentimientos de justicia es bien palpable, y es igualmente manifiesto el fraude cometido para con todas las ideas de democracia y libertad con que el régimen se dice estar integrado.

No hay necesidad de protestas, porque frente a esa Comisión parlamentaria, erigida en el más amplio tribunal que han conocido los españoles, se alza otro aún más respetable, más certero y justo en sus fallos, investido de una autoridad infinitamente mayor, a cuya jurisdicción quedan sometidos los propios acusadores de un modo inapelable: es ese tribunal de la opinión pública que no perdona a quienes arrogándose su representación pretenden engeñarla.

No protestamos; únicamente nos permitimos mostrar nuestra gran tristeza al ver el rumbo de desprestigio por do se empeña en caminar el régimen republicano del que tanto bien esperamos millares de ciudadanos, y al contemplar cercano el abismo de miserias sin cuento en el que, si Dios no lo remedia, va a precipitarse fatalmente la patria.

## La actuación de la Comisión de responsabilidades

MADRID.—Ayer continuaron las detenciones de generales y ex ministros de la Dictadura.

Ayer el general marqués de Cavalcanti fué detenido en Irún, al llegar de Francia. El marqués de Cavalcanti veraneaba en Biarritz, y constantemente hacía viajes a España por unas breves horas. El director general de Seguridad, conocedor de estos viajes, envió un agente de Policía a Irún, con órdenes de detener al mencionado general en el momento en que se le telegrafalara así. Acordadas las detenciones, el Sr. Galarza lo comunicó al agente de Policía, y éste procedió al cumplimiento de la orden tan pronto como el marqués de Cavalcanti entró en tierra española.

También se enviaron órdenes al gobernador de Zaragoza para que procediera a la detención del general Mayandiá y al gobernador de San Sebastián para que lo hiciera con el general Navarro y Alonso de Celada, que veraneaba en Oyarzun. Todas las detenciones se efectuaron por la Policía, con mandamiento de prisión expedido por la Comisión de responsabilidades, y sin que ninguno de los encartados hiciera la menor protesta.

La Comisión se reunió ayer y estuvo tomando declaración a los detenidos.

Por la tarde la subcomisión del golpe de Estado volvió a Prisiones tomando nuevas declaraciones.

Algunos periodistas han conseguido hablar con los detenidos.

Entienden los que figuraron en el Directorio militar que la responsabilidad en el golpe de Estado no les afecta, puesto que se encontraron nombrados por el general Primo de Rivera cuando éste ya era presidente, y juraron ante el anterior ministro de Gracia y Justicia, o

sea el del Gabinete liberal que fué derrocado por el golpe de Estado. El marqués de Magaz ha dicho a los periodistas que él había dormido perfectamente, porque al ser detenido, su hijo se opuso por la hora intempestiva. Añadió que su conciencia estaba tranquila, y que no se explica esta medida.

El general Berenguer fué detenido en su domicilio a las tres y media de la madrugada, manifestando que no se le alcanzaban las causas, porque el primer directorio vino al Poder con el asentimiento popular y no tenía que reprocharse nada.

El Sr. Ruiz del Portal fué detenido a las doce de la noche en su domicilio, y dijo que no le había causado ninguna sorpresa, porque lo esperaba ya.

El general Vallespinosa, que había sido detenido en su domicilio, estuvo dos horas en la Dirección General de Seguridad, en unión de los generales Rufz del Portal y Muslera. Luego fueron conducidos a Prisiones Militares.

A las tres y media de la madrugada era detenido el general Gómez Jordana, también en su domicilio, y conducido a la Dirección de Seguridad, de donde pasó a los pocos momentos a Prisiones Militares.

También han hecho manifestaciones los miembros de la Comisión de Responsabilidades.

El Sr. Biveda ha asegurado que no están animados de ningún espíritu de venganza.

Se preguntó a otro de ellos si estaría incurso en responsabilidad el general Sanjurjo contestando que no porque no intervino en los Directorios, ni en el Gobierno de la Dictadura, ni hay acusación con creta contra él.

También se preguntó a un vocal si la Comisión tiene el propósito de procesar a D. Alfonso de Borbón, contestando:

—Desde luego. El acuerdo está tomado. El procesamiento será en rebeldía.

## TEMAS DEL DIA

### Obras son amores

Hay quienes parece que tienen empeño en hacernos comulgar con ruedas de molino. Un día y otro, con insistencia insidiosa, nos dicen que la República no va contra el orden, ni contra la religión, ni contra la familia etc...

Cierto, certísimo, evidéntísimo todo eso así presentado y nadie que tenga su cerebro a cierta altura de ilustración podrá sostener que la República—como tal régimen político—sirva al desorden, o la irreligión o a la inmoralidad. Efectivamente: la República como la Monarquía—salvando opiniones muy respetables—es un régimen aceptable, teóricamente bueno, y prácticamente prestigioso en muchos países.

Pero las realidades mandan y son los hombres los que en República como en Monarquía acreditan el régimen o lo deshonran con sus desaciertos y sus torpezas. Y unos y otros son bien patentes en la gobernación actual del Estado español desde la cumbre a la falda, sin que sea lógico envolver por esto en censuras al régimen, que no tiene otra culpa que la de no disponer de otros hombres, más equanimos, menos despechados, con mayor competencia y comprensión para el desempeño de sus funciones gubernativas.

Por esto, sin duda, se ha dado en España la sensación de falta de orden en continuas revueltas en que hasta la artillería tuvo que tomar parte; y se ha puesto de relieve el ningún respeto al sentimiento religioso del país con incesantes ataques desde la quema de templos a la violenta persecución a prelados dignísimos pasando por el intento de desecristianizar cuanto al canza la acción gubernativa en el Ejército, en la Armada, en las Cárceles, en las Escuelas; y se quiere evidenciar el sectarismo propósito de desmoralizar el tradicional y cristiano hogar español con la nefasta y desacreditada fórmula legal del divorcio.

La República es el orden y la libertad y la democracia, no lo negamos; pero es necesario demostrarlo en la práctica, porque hasta la fecha los verdaderamente interesados en hacer esto bueno se empeñan en probar lo contrario. Es claro que de ello no tiene culpa la República; pero la tienen los republicanos dirigidos por apasionados sectarismos de que es buen ejemplo la jornada parlamentaria de ayer, en que el Congreso, cegado por la pasión de una mayoría servil, ahogó el legítimo derecho de los diputados que no están conformes con la negación constante de las libertades públicas.

### Un detenido gubernativo

En la reseña de la actuación de la Comisión de responsabilidades hay un detalle que no puede menos de impresionar a todo el que no considere la cuestión con un apasionamiento ciego y un odio preconcebido e inhumano.

Parece ser que causó peñosa impresión a los diputados la situación del ex ministro de la Dictadura don Galo Ponte. Se halla muy deprimido, y al contestar a las preguntas de los diputados se afectó visiblemente. Su situación de ánimo está agravada por su estado económico. Parece que, suprimidas las cesantías de los ex ministros y separado de su carrera, no tiene absolutamente ningún ingreso. No ha podido el señor Ponte mejorar su condición, dentro de la cárcel, y su comida sería el rancho si no fuera por el apoyo de sus deudos.

En la noche última hubo de visitarle un médico que manifestó

## Información del Parlamento

### FORMIDABLE ESCANDALO.—SE DA POR TERMINADO EL DEBATE SOBRE LA SUSPENSIÓN DE PERIODICOS

MADRID.—El Sr. Manteca habla de los abonos agrícolas y pide al ministro de Economía que se cuide de que los superfosfatos no aumenten de precio, para que no ocurra lo que pasa con el sulfato de amoníaco, que se vende a precios onerosos.

Un secretario da lectura a una proposición de los radicales socialistas en la que se pide que se dé por terminada la interpelación sobre suspensión de periódicos, para dar paso a otras, como la de la huelga de Teléfonos, que tiene mucha más importancia.

El presidente pregunta si se toma en consideración. (Los nacionalistas protestan enérgicamente.) No se puede discutir más. (Varios nacionalistas: Pero si podemos pedir votación nominal.) Los diputados que acepten la proposición que se pongan de pie.

Los nacionalistas protestan y piden a grandes voces que la votación sea nominal.

El presidente: Lo será si lo solicitan quince diputados.

Como se levantan muchos más de quince, se procede a la votación nominal.

Los diputados radicales socialistas y los socialistas increpan a los diputados vascos, agrarios y de Acción Nacional, que replican en forma análoga.

El presidente de la Cámara rompe dos campanillas sin lograr imponer orden.

El Sr. Guerra del Río: ¡Esto es una dictadura!—dirigiéndose a los diputados de la minoría radical socialista.

Estos increpan al Sr. Guerra del Río que les replica violentamente, mientras los diputados vascos, agrarios y de Acción Nacional aplauden al Sr. Guerra del Río.

Por fin logra hacerse la calma y se procede a efectuar la votación nominal.

que su estado inspira serios temores.

Apenas si merece comentario la noticia. A un hombre que fué ministro, animado sin duda de una intensa buena fe y de un gran espíritu de obediencia al jefe del Estado o al presidente del Gobierno, empieza por arruinarse, pues la ruina supone para él la situación que se encuentra, y se le mantiene en la cárcel. En que se haya comprobado que comete ningún delito o hecho punible mientras ejerció mando.

Y cuando ya está arruinado económica y físicamente se pretende exigirle responsabilidades. Responsabilidades de qué? No podrá decirse que el Sr. Ponte ha robado los bienes de la Nación; y si existe culpa de alguna otra naturaleza por justicia y por humanidad debería haberse determinado esta inmediatamente y no dar lugar a que permanezca en la cárcel durante semanas y semanas un hombre a quien tal vez no haya de que acusar.

Lo contrario es la aplicación de la célebre justicia china: primero se le fusila y después se le juzga. Y si este va a ser el procedimiento que se va a seguir en la exigencia de responsabilidades huelgan muchas cosas que solo supondrán aumento de sufrimiento de los presos. Los que tanto han ensalzado al pueblo francés por la toma de la Bastilla deberán meditar sobre la crueldad de estas prisiones continuadas injustificadamente y sobre lo parecido que son muchas veces los procedimientos republicanos del siglo XX a los del absolutismo real de la edad media.

## Ante un acuerdo

Nos adherimos a la protesta formulada por el cambio de nombre a la plaza de Santa Teresa.

Josefa Gómez, María García, Marina Martín, Ricarda Pallín, Concepción Martín, Luisa Aguilar, Aurora Aguilar, Hortensia Terrón, Teresa Jiménez, Laura Bustillo, Teresa López, Guillermina Pérez, Ignacia Maroto, Antonia Martín, Jacoba P. Estébanez, Marina Sánchez, Dalina Muñoz, Modesta Sáez, Anita Claret, Elisa S. Esteban, Josefa Sanchez, Petra Martín.

Marcela Vázquez, T. Cardalliguet, Eugenia Encinar, Felisa Martín, Isabel Pérez, Ascensión García, Francisca Baquer, Encarnación Muñoz, Tomasa Muñoz, Carmen Jimeno, Teresa Jiménez, Benita Martín, Inés S. Segundo, Matilde Rodríguez, María Esteve, Eusebia López, Adelaida Morán, Lucía R. Román, Garbiela García, Isidra Velayos, Carmen Aranguena, Elisa Barez.

Encarnación Barroso, Benigna López, Benita Povedano, Vicenta Velayos, Flora Vegas, Gervasia S. Gutiérrez, Isabel Herrero, Concepción Herrero, María Herrero, Teresa Herrero, Ricarda Hernández, Ana Moreno, Teresa Martín, Concepción P. José, Francisca Jiménez, María Luisa P. José, Carmen Martín, María María, Teresa González, María Galán, Carmen Vega.

José María González, Mariano García, Fermín Sánchez, Rafael Andrés, Francisco García, Eusebio Domínguez, Jesús Domínguez, Segundo Bautista, Antonio Bautista, José Vega, A. Gil, Carlos Laza, Felicitas Pérez, Remedios Martín, Petra Bautista, Victoria Bautista, María Bautista, Dolores Bautista, Hipólito Cuenca, Marina Sánchez, Valentina Martín.

### EL PROBLEMA RELIGIOSO

## Los católicos pagarán el sostenimiento del culto y del clero

La Comisión de Estatuto de Relaciones entre la Iglesia y el Estado va a proponer a las Cortes la siguiente solución a las relaciones económicas entre el Estado y la entidad de Derecho público Iglesia:

Se suprimirá en el presupuesto de Justicia toda la consignación para el sostenimiento del culto católico en España importante unos once millones de pesetas.

Igualmente se suprimirá toda consignación aplicada a curatos y beneficios vacantes, de tal modo que el Estado sólo sostendrá el clero vivo, entendiéndose por tal el que de hecho ejerce su misión. La consignación para este servicio se otorgará durante once años, en calidad de jubilación, amortizándose cuantas dotaciones vayan. La consignación para curatos vacantes, que hoy absorben los obispos, importa unos siete millones de pesetas.

El Estado pedirá a los ciudadanos una declaración de sus creencias religiosas, no bastando para definirlos como católicos el hecho del bautismo, sino un documento escrito. A su vista, el Estado concederá a la Iglesia un derecho de exacción, cuya cuantía no está fijada, para con su importe sostener el culto, y, al cabo de los once años, el clero mismo. El Estado mismo parece que será el encargado, por medio de sus organismos recaudatorios, de hacer efectiva esta contribución de los católicos al sostenimiento de su culto y de sus sacerdotes y pontífices.

Rectifica D. Basilio Alvarez y el Sr. Norva Santos pronuncia un discurso fijando la posición de la Federación republicana G. llega. También habla el Sr. Blanco (D. Carlos) en nombre de la minoría progresista, levantándose la sesión a las nueve menos cuarto.



Seccion de anuncios

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da vida y juventud

Es rápido científico agradable

COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de septiembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso. Próxima salida el 18 de octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Pista

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre, de Almería el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de octubre.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de septiembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9 Málaga 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de septiembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Ciénfuegos. Próxima salida el 25 de octubre.

Grandes existencias y variado surtido DE

Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PUBLICO

Archivo Municipal. — (Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 13. (Días laborales).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.— C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14, y provisionalmente de 9 a 11 hasta completar el personal vacante (Días laborales).

Museo Provincial de Bellas Artes.—Plaza de San Vicente. Todos los días: de 15 a 17.

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo.—C. Estrada 12, duplicado-bajo 1 octubre a 31 marzo, De 9,30 a 14 y de 15 a 17,30. 1 abril a 30 septiembre. De 9 a 14 y de 15 a 18—(Todos los días, incluso festivos excepto el domingo por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia.—C. Vallespín. De 10'30 a 13'30. (Días laborales).

Museo de la Catedral.—Plaza del mismo nombre. (Interior de edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Biblioteca del Marqués de San Juan de Piedras Alba.—Calle M. de Canales 16. De 15,30 a 20.

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a precios muy bajos la Biblioteca 125 Novelas interesantes más, de 150 a 300 páginas.

Por 216 PESETAS Pagaderas en 15 plazos mensuales de 14'00.

Las NOVELAS que ofrecemos son nuevas y amenas y de autores eminentes.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA) remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 133.— MADRID

D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle ..... número ..... coste anual 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 15,30 mensuales de 14 pesetas.

MIPRA

¿Callos?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

LEA USTED

«EL DIARIO DE AVILA»

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Gran Hotel. Completamente reformado

Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Informes: Dirigirse al administrador del Balneario

En sus compras haga usted referencia al DIARIO DE AVILA

PARA 1931



AGENDA BUFETE 1931

AGENDAS, PAPELERIA Y BASTIDORES

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

Automovilistas

RAAY, Mayor, 4. MADRID Teléfono 14.501

Recambios Ford (antiguo y moderno). Citroen, Chevrolet, Accesorios, aceites, grasas, neumáticos, material de limpieza, etcétera. Envíos a provincias.

AVILA - Imprenta de San Martín

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona



Eugenio Iribarria Barcelona

- Obras publicadas en esta colección: «Rosa Perrins», por Alice Fujo... Segunda edición; «Amor es vida», por M. Alancic... Segunda edición; «La Profesora de Piano», por Florence O'Noll... Primera edición; «El mal paso», por Jacques des Gachons... Segunda edición; «Kitty», por K. Tynan... Segunda edición; «La Marquesita», por Douillard... Segunda edición; «Un cuento azul», por Henri Ardel... Segunda edición; «Ninón», por Guy Wirtz... Segunda edición; «Silencio heroico», por Jean de la Bréte... Segunda edición; «Amada en el dolor», por René Star... Segunda edición; «El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac... Segunda edición; «La doble farsa», por G. de Wally... Primera edición; «El juramento de Lucía», por G. de Wally... Segunda edición; «Todo ilegal», por Henri Ardel... Segunda edición; «El misterio del Torreón», por De Buxy... Segunda edición; «Las nueve hijas del coronel», por D'Ablancourt et Du Tartre... Segunda edición; «La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdon... Segunda edición; «Dicha ignorada», por Mary Floran... Segunda edición; «Amores enemigos», por G. de Wally... Segunda edición; «El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagúa... Segunda edición; «Doris», por Curtis Yorke... Segunda edición; «Paulina», por G. de Wally... Segunda edición; Y otras muchas en preparación. Tomos en 8.º, a pts. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'00 en tela. De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Daily-Baillière-Blanc) 4 TOMOS 4. Sólida encuadernación más de 8.500 páginas en francés. MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA. Datos del Comercio, Industria y Profesiones. Índice GEOGRÁFICO y de PROFESIONES. SECCIÓN EXTRANJERA. Precio de un ejemplar completo: NOVENTA PESETAS (trasciende por los en toda España). ANUNCIAR EN ESTE ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD. Anuario Bailly-Baillière y Hiera Rosales, S. A. Enrique, Granados, 20 - 08 - BARCELONA

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL: 12.000.000 de pesetas NETO. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Fundada en 1864. Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes. Subdirector en Avila: D. FERMIN LOPEZ PORRES. Oficinas: Calle de Lope Núñez, 11.

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. El vapor «Reina del Pacifico» 30 de agosto. El vapor «Orduña» 27 de septiembre. El vapor «Orbita» 18 de octubre. Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana (incluidos los impuestos): Por vapor «Orcoma», 545,25 pesetas. Por los demás buques, 555,25 pesetas. Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441. Dirección telegráfica BASTERRECHEA

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE Senén Martín

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. «LA FAVORITA» CARABAÑA «LA FAVORITA» PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

EL DIA EN AVILA

El concierto de Sandoval en el Casino

Mañana a las siete de la tarde, el académico D. Adolfo de Sandoval, dará su anunciado concierto en el que ejecutará su poema sinfónico a Avila.

El concierto ha despertado mucho interés, y se espera sea un acontecimiento.

Baños contra el REUMATISMO

Fábrica de productos resinosos Navalunga (Avila)

Ha sido puesto en libertad el vecino de Gallegos de Altamirós, Román Jiménez Santos, detenido por la Guardia civil como supuesto autor de la muerte del guarda de una finca de aquella localidad ocurrida hace unos días.

Se alquilan:

Magnífico piso principal con jardín; dos establos capaces para 16 vacas; amplios pajares; huerta; garage. Todo con abundante agua. Razón: Aureliano Cid, Marqués de Canales de Chozas, 14, pral. derecha. En la misma se venden varios muebles, maderas y alambradas.

Cosas de la calle

Hace varios días que por algunos sitios de esta capital no aparecen los encargados del riego de calles, con gran perjuicio tanto para la higiene como para la salud pública. ¿Tendría la bondad de manifestarnos el Sr. Presidente de la comisión de policía urbana en que consiste?

Teófilo Ruiz denunció en la Comisaría de vigilancia que de la camioneta que hace el servicio de Avila a Cepeda de la Mora, le fué sustraída una cesta que contenía algunos comestibles, galletas y tabaco, valorado todo ello en 100 pesetas, sin que sepa quien pueda ser el autor del robo.

Ayer han sido trasladados a esta ciudad los caballos de los picadores que han de actuar en nuestro circo taurino durante las corridas de feria. Estas han despertado mucho interés, y sabemos que hay un gran pedido de localidades tanto de la afición de Avila, como de Madrid, Segovia y Valladolid.

Se nos dice también, aun cuando a título de rumor solamente lo consignamos, que algunas empresas de automóviles piensan establecer servicios especiales desde algunos pueblos de la provincia a Avila en los días de festejo taurino.

De la casa del secretario del Ayuntamiento de Burgo de Osma, Abilio Pérez, partió un disparo contra algún vecino del pueblo citado. Mas de 100 hombres rodearon la casa sin duda con ánimo poco tranquilizador por lo que el alcalde se vió precisado a pedir refuerzo de Guardia civil al puesto de Navalunga.

A la llegada de los Guardias y previa invitación de estos los vecinos se disolvieron, quedando la fuerza custodiando la citada casa hasta la llegada del juzgado que instruyó las diligencias propias del caso, encaminadas a averiguar quien pudiera ser el autor del disparo.

Cerdo fresco

El acreditado salchichero de esta plaza, SATURNINO LUENGO, pone en conocimiento de su distinguida clientela, y del público en general, que desde mañana encontrarán en su establecimiento toda clase de cerdo en fresco.

SALCHICHERIA DE SATURNINO LUENGO PLAZA DE ABASTOS

Cena americana

En el elegante salón comedor del Hotel Inglés, artísticamente adornado con profusión de palmeras y flores, se celebró anoche la segunda cena americana de moda, organizada por los dueños del citado establecimiento.

La concurrencia fué numerosísima, ocupando casi todas las mesas preparadas al efecto. La juventud durante la comida bailó a los acordes de la «Orquesta Avila», que ejecutó gran número de obras de su extenso y selecto repertorio. Tanto la dirección del Hotel como el jefe de cocina D. Jerónimo Tomé, recibieron calurosas felicitaciones por la exquisita colección del menú y esmero del servicio que fueron muy del agrado de la selecta y delicada concurrencia.

A los platos enviados a los señores de Tomé, se une muy de veras EL DIARIO DE AVILA.

SE NECESITA un chico que sepa oficio de salchichera. Buen sueldo. Carnecería de Saturnino Luengo

En la clínica de la Cruz Roja fueron curados Doroteo González de herida contusa en la región frontal producida cuando trabajaba en la muralla, y la niña Teresa Fraile, de distensión ligamentosa en la articulación carpiana derecha.

Arturo Canales

Enterrados del Norte, pinó rojo Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3.

MUSICA EN LA PLAZA DE SANTA TERESA

Día 3, de nueve y media a once y media de la noche, dará un concierto en la Plaza de Santa Teresa, la Banda municipal con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª «E. Langreano», Paso doble; P. Adrosa. 2.ª «Marie Brizar», One Step andaluz; Alonso. 3.ª «La Rosa del Azafrán», Vals de las Espigadoras; G. Errero. 4.ª «La Muerte de Lobo»; Enrique Jiménez. 5.ª «Viva la República», Marcha; A. Peña va.

El director, Juan Caballero

VENTA DE LA CASA número 14 de la calle del marqués de Canales de Chozas, consta de dos entresuelos, dos principales, jardín y huerta con mucho arbolado y agua abundantísima, establos, pajarera, garage, facilidades para el pago. Razón: En la misma, su dueño D. Aureliano Cid.

LA TOMBOLA

Han enviado muñecas las señoras siguientes:

Elfidia González, Guadalupe y Crucita Rufes, de Fernández Laviña, Pilar López Prada, Conchita Millán, Otilia Millán, Elisa Astudillo, Marija Leirado, Cruz y María Aguirre, Esperanza Hidalgo Larrarte, Eurosia Rivas, Rosita Mesón, Vicenta B. áquez Sánchez, Amalia Montero, Teresa y Angelines Pérez, Caridad y Angelita de Vega, Carmen e Isabel Ramírez Zurbano, Alejandra Robledo, María Teresa Cecilia.

La comisión agradecerá a cuantas personas simpatizan con la idea, envíen sus regalos a la citada Cámara.

Mac Donald y el laborismo

(De nuestro servicio especial)

LONDRES.—Hemos vivido unos días de verdadera angustia hasta que por iniciativa de Baldwin se ha formado un Gobierno nacional. El jefe de los laboristas, Mac Donald, primer ministro a la vez del Rey, se dió cuenta exacta de la situación y declaró los poderes. No debía ni podía continuar gobernando con un Gabinete de grupo. La crisis no era la de un partido, era la de la nación, y esta necesitaba que todos los jefes de los partidos, sacrificaran algo, para colocarse en un plano de defensa de la patria. La unión se ha hecho, y Mac Donald vuelve al poder con nuevos ministros de distintas ideologías, pero dispuesto con todos ellos a resolver problemas de tanta transcendencia como la de salvar al país.

Mac Donald no contó para ello con la aquiescencia de su partido. Consideró que no la necesitaba, porque al tomar la determinación de unirse con los demás grupos políticos no obedeció—como él ha dicho más que a una autoridad más elevada, que es la del deber nacional.

¿Podrá importarle mucho a Mac Donald la actitud del partido laborista de franca hostilidad hacia él? Se ha dicho que trata el partido de expulsarle del mismo. Tanto peor para el Labour Party, que después de su fracaso en el Poder se muestra inflexible en los asuntos de carácter eminentemente nacional. A Mac Donald le causará mal efecto la decisión de sus correligionarios, pero estará satisfecho de haber hecho aquello que los dictados de su conciencia le han marcado para defender a su patria.

Inglaterra aplaude, en cambio, la actitud clara, caballeresca y prudente del que ayer dirigía el Gobierno al frente de los laboristas y hoy lo dirige con la colaboración de todos los sectores políticos.

Decíamos en crónicas anteriores que no podía continuar mucho tiempo en el poder el partido laborista. Vino principalmente a solucionar lo de los obreros sin trabajo y otras cuestiones de carácter social. Ninguna ha podido arreglarse. El número de trabajadores parados ha ido en aumento; las derrotas de los candidatos del Labour Party en las elecciones parciales de algunos distritos iban cada vez mas restando fuerzas en el Parlamento, a la vez que aumentaban la de los conservadores; en la Cámara de los Comunes y en la de los Lores salió el Gobierno vencido en varias ocasiones; hubo de recurrir al auxilio de los diputados que seguían a Lloyd George para sostener la situación; el quebranto en las finanzas era cada vez mayor. El laborismo, partido de mucha potencialidad a la entrada de Mac Donald en el Poder iba debilitándose paulatinamente, y lo que nosotros habíamos previsto ha sucedido.

Mac Donald hoy es la figura de mas relieve en la política inglesa, precisamente cuando su partido le excomulgó. Inglaterra saldrá con él y con sus colaboradores actuales de la situación crítica en que se encuentra, y Mac Donald podrá retirarse tranquilo después por haber seguido el consejo de Nelson en la batalla de Trafalgar, que costó la vida al insignie marino; «Que cada uno cumpla con su deber».

A. Noabal Cresad

Destino

Ha sido destinado a Avila el agente de policía, D. Ramón G. Banchiller, que prestaba sus servicios en San Sebastián.

Agravados

Han sufrido un retroceso en la enfermedad que sufren, el comandante de Intendencia D. Luis de Alcázar, y el agente comercial don Fermín González.

De días

Mañana los celebrará la excelentísima señora condesa viuda del Villar.

Poseción

Ha tomado posesión de su cargo el oficial de Correos afecto a esta Administración principal, D. Vicente García.

Viajeros

Después de pasar una temporada al lado de su madre la señora viuda de Martín (D. Emilio) ha salido para Segovia la distinguida señora doña María-Cinta Martín de Jiménez.

—De Fuenterrabía (Guipúzcoa), ha regresado el inspector de Hacienda, D. José Romero A genta.

La Peña

Pasado mañana, a las tres y media de la tarde, habrá tiro de pichón en el campo de San Mateo. En lo sucesivo en el mismo sitio y a igual hora se celebrarán todos los lunes, miércoles y viernes sesiones de tiro al plato.

Es muy plausible el acuerdo tomado por la Directiva pues con ello se pretende fomentar tan interesantes clases de deportes.

La reforma de las Escuelas Normales

Se aplazan los exámenes de ingreso

Según manifestaciones del Director General de primera Enseñanza en las próximas sesiones del Consejo de Instrucción pública se estudiará la reforma de las Escuelas Normales para que empiece a funcionar el próximo mes de Noviembre.

Igualmente aspira a la supresión total de la Escuela Superior del Magisterio por estar divorciada de la realidad escolar y se creará la Facultad de Pedagogía por donde pasarán todos los maestros.

Para dar tiempo a estudiar e implantar estas reformas el Director General ha dirigido un telegrama circular a todas las escuelas Normales de Maestros y Maestras ordenando que se suspendan temporalmente los exámenes de ingreso y la inscripción de matrículas.

La gestión del señor Prieto, juzgada por la «Veu de Catalunya»

BARCELONA.—«La Veu de Catalunya» publica en su editorial de hoy un extenso artículo juzgando severamente la política financiera del Sr. Prieto al frente del Ministerio de Hacienda.

Dice que la gestión del líder socialista es mucho más funesta para España que la desarrollada por Calvo Sotelo.

El Sr. Prieto se limita a resolver las cuestiones que se le van presentando, y por salir del paso no se fija en las consecuencias que lógicamente producirán después.

Ahora que estamos exigiendo responsabilidades, deben exigirse a todos, y las mas graves alcanzan al Sr. Prieto por sus medidas al frente de la hacienda española.

Sigue haciendo cargos concretos contra el actual ministro socialista, poniendo de manifiesto su rotundo fracaso en cuestiones financieras.

Información de última hora

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

El Cambio

MADRID 31, 4 30 tarde.—La cotización de la moneda extranjera en el día de hoy ha sido la siguiente: Libras esterlinas, 55 75 pesetas; francos, 43 35; dólares, 11 0525.

En Gobernación.—Huelga general en Barcelona

El Sr. Maura dijo esta mañana a los periodistas que se había declarado la huelga general en Barcelona pero que sabía que todos los incidentes ocurridos hasta ahora se reducían a una colisión habida entre los huelguistas y la fuerza pública, en la cual han resultado cuatro heridos: tres paisanos y un guardia.

Añadió el ministro que claramente se estaba demostrando que las debilidades con ciertos elementos no conducen a nada, pues la preparación de esta huelga data de varios días aunque se haya tomado como pretexto para declararla la represión de los sucesos desarrollados ayer en la cárcel.

Normalidad en Zaragoza

También dijo el ministro que en Zaragoza se había restablecido la normalidad y que se trabaja en casi todas las fábricas y talleres elementos extremistas han pretendido ejercer coacciones, sin éxito. Los tranvías circulan en todas las líneas y el comercio ha abierto.

El Sr. Maura se lamentó de que la suscripción a favor de los huelguistas de la Telefónica haya sido encabezada por el Sr. Maciá.

El general Cavalcanti llega a Madrid

Esta mañana llegó a Madrid el general Cavalcanti custodiado por la policía desde Irún, donde había sido detenido ayer. Desde la estación se le trasladó directamente a Prisiones militares.

En Instrucción. La segunda enseñanza

El ministro de Instrucción dice que le piden la creación de muchos institutos y que en la ley que está elaborando el Consejo de Instrucción se puntualizará la orientación que ha de darse a la segunda enseñanza.

El Presidente conferencia

Este medio día conferenció el señor Alcalá Zamora con los consejeros de la Generalidad señores Hurtado y Carnet. Al salir el señor Hurtado dijo que habían estado estudiando el acoplamiento del Estatuto catalán al proyecto de Constitución.

En Fomento

El ministro de Fomento ha nombrado a D. Félix de los Ríos presidente de la Confederación Hidrográfica del Ebro en sustitución del Sr. Pardo.

Respecto al problema de las aguas de Certagena dijo el señor

Albornoz a los periodistas que el asunto está envenenado con cuestiones políticas.

Sin comunicación telefónica con Barcelona

De la Central de Teléfonos nos comunican que están cortadas todas las líneas que unen a Madrid con Barcelona por lo cual se carece en absoluto de noticias directas de lo que haye ocurrido en aquella ciudad.

Se suprimirá la unión aduanera austro-alemana

GINEBRA.—Curtius, ministro de Negocios extranjeros de Alemania y Echover, canciller austriaco, han declarado ante la Comisión de estudios europeos que Austria y Alemania renuncian al proyecto de unión aduanera.

El Congreso de las Minorías

—Los miembros del comité del Congreso de las minorías europeas han visitado esta mañana al señor Lerroux en su calidad de Presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en el referido Congreso.

Las crecidas de los ríos chinos

NANKING. Las aguas del río Azul o Yan tsé-kiang han experimentado una nueva y terrible crecida. Millares de personas han buscado refugio tras las murallas de la ciudad donde se encuentran sin albergue y casi sin alimentos. La desolación es extremada y los daños son incalculables. Se desconoce también hasta ahora el número de víctimas, aunque se calculan en varios centenares.

Bajan los valores alemanes

BERLIN.—En la reapertura de la Bolsa se ha marcado una considerable baja en todos los valores que alcanza en general a un 20 o 30 por 100, con relación a la última sesión de Bolsa celebrada en el mes de junio.

Los valores del Danmark han bajado de 101 a 76 y los de otros bancos han llegado a experimentar un descenso de 101 a 47.

Un record

PARIS. Dicen de San Rafael que el teniente de navío M. Mousseau y el piloto M. Genet han batido un nuevo record mundial aereo de velocidad en un circuito de 2.000 kilómetros transportando 2.000 kilogramos de carga útil. Han conseguido alcanzar una media horaria de 175 kilómetros.

Robo en una Biblioteca

ATENAS.—Varios viajeros ilegales del monte Athos han manifestado que la célebre biblioteca del monasterio existente en aquellos lugares ha sido robada. El autor del robo fué al parecer un visitante que logró sustraer algunos de los libros más interesantes y enviarlos rápidamente por correo al extranjero.

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA Observaciones del día 3 de septiembre de 1931

Table with columns: Hora, Barómetro Alt. m/m, Termómetros Seco, Húmedo, VIENTO Dirección, Fuerza, Estado del cielo, Lluvia o nieve mm, Temperaturas extremas.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) with text: Les incommodades del Estómago e Intestinos, dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con él.